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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C.U.SHAH UNIVERSITY 
Winter Examination-2015 

 

Subject Name: Cost Accounting-I                                                                                                 

Subject Code: 4CO05CAC1                                                             Branch: B.Com. (Gujarati)                                 

Semester: 5      Date: 09/ 12/ 2015     Time: 2:30 To 5:30               Marks: 70 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: 

 
(14)  

 a)  નીચેના ઩ૈકી કઈ ઩ડતય ની ઩ધ્ધતત નથી ? 

A) વીભાતં ઩ડતય ઩ધ્ધતત         C)  ફેચ ઩ડતય ઩ધ્ધતત          

B) જોફ ઩ડતય ઩ધ્ધતત             D) કયાય ઩ડતય ઩ધ્ધતત 

(01) 

 b)  તવભંન્ટ ઉધોગ ભા ં઩ડતય ની કઈ ઩ધ્ધતત નો ઉ઩મોગ થામ છે ? 
A) વેલા ઩ડતય                      C)  એકભ ઩ડતય          

B) પ્રક્રિમા ઩ડતય               D) કયાય ઩ડતય  

(01) 

 c)  નીચેના ઩ૈકી કમો ક્રશવાફી યેકોડડ છે? 
A) બફનકાડડ                                 C) ભારવાભાન ભાગણી ઩ત્રક    
B) સ્ટોવડ ખાતાલશી                    D) ઉ઩ય જણાલેર ફધા 

(01) 

 d)  જો ળરૂ નો સ્ટોક રૂ. ૨૦,૦૦૦, ખયીદી રૂ. ૬૫,૦૦૦ ઄ને છેલટ નો સ્ટોક રૂ. ૧૦,૦૦૦ શોમ તો ભારવાભાન 
પેયફદરી દય કેટરો શળે? 

A) ૫ લખત                                C) ૧ લખત 

B) ૩ લખત                                D) ૩.૫ લખત  

(01) 

 e)  કઈ ઩ધ્ધતત ભા ંઅખયસ્ટોક ની ક્રકંભત ચાલ ુફજાય બાલની ક્રકંભત નજીક શોમ છે ? 
A)  ક્રપપો ઩ધ્ધતત                           C) બાક્રયત વયેયાળ ઩ધ્ધતત  

B) બરપો ઩ધ્ધતત                            D) તનષ્ચચત બાલ ઩ધ્ધતત  

(01) 

 f)  કઈ ઩ધ્ધતત ભા ં઩શરેા ખક્રયદેરો ભાર સ્ટોક ભા ંયશ ેછે ?  
A) બાક્રયત વયેયાળ ઩ધ્ધતત        C) ક્રપપો ઩ધ્ધતત                            

B) પ્રભાણ બાલ ઩ધ્ધતત           D) બરપો ઩ધ્ધતત  

(01) 

 g)  નીચેના ઩ૈકી કઈ મોજના “ ઉતે્તજન લેતન પ્રથા નથી? 
A) શલે્વી મોજના                   B) યોલેન મોજના  

(01) 
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C)  રઘતુભ લેતનની ખાતયી વાથે કામડલેતન પ્રથા  
D) જૂથ ફોનવ ઄થલા નપાબાગ મોજના 

 h)  નીચેના ઩ૈકી ક્યુ ં઩ગલુ ંભજૂયપેયફદરી દય ઘટાડલાભા ંઉ઩મોગી નથી? 
A) કાભદાય વઘંો ઩ય વપંણુડ પ્રતતફધં  

B) ઩વદંગી ની લૈજ્ઞ।તનક ઩ધ્ધતત  

C) વતંો઴કાયક કામડની ઩ક્રયષ્સ્થતત ની જોગલાઈ  

D) ગે્રચ્યઈુટી ઄ને પ્રોતલડટં પડં ના રાબો અ઩લા  

(01) 

 i)  નલા તનભામેરા કાભદાયો ની વખં્મા ળોધો 
ભક્રશનાની ળરૂઅત ભા ંકાભદાયો ની વખં્મા                 ૧ ,૯૦૦ 
ભક્રશનાના અંત ભા ંકાભદાયો ની વખં્મા                     ૧ ,૧૦૦ 
ભક્રશના દયતભમાન છુટા થમેરા કાભદાયો ની વખં્મા          ૧૮૦  
વયંકુ્ત પ્ધધ્ધતત મજુફ પેયફરી દય                          ૨૩.૬% 

A) ૯૦                          C) ૧૫૦૦ 

B) ૭૫૦                                     D) ૧૭૪ 

(01) 

 j)  વેલા તલબાગો ના ખચડ ની પા઱લણી કયલા કઈ ઩ધ્ધતત નો ઉ઩મોગ થામ છે ? 
A) રઘતુભ લગડ ઩ધ્ધતત        C) તરુના ઩ધ્ધતત  

B) પ્રત્મક્ષ ઩ધ્ધતત                     D) અરેખ યજુઅત ઩ધ્ધતત 

(01) 

 k)  ઄ધડ ચબરત ખચાડઓ નુ ંપથૃક્કયણ કયલા ભાટે કઈ ઩ધ્ધતત નો ઉ઩મોગ થામ છે ? 
A) યગુ઩ત વભીકયણ                C) ઉચ્ચ ઄ને તનમ્ન આંક ની ઩ધ્ધતત  

B) ઩યોક્ષ ઩ધ્ધતત                      D) પ્રમત્ન ઄ને ભરૂ ની ઩ધ્ધતત  

(01) 

 l)  નીચેના ભાથંી કઈ ઩ધ્ધતત ઩ણ પનુયાલતતિત પા઱લણી ની ઩ધ્ધતત છે ? 
A) વયેયાળ ઩ધ્ધતત                    C) ઩યોક્ષ ઩ધ્ધતત  

B) અરેખ યજૂઅત ઩ધ્ધતત    D)  પ્રમત્ન ઄ને ભરૂની ઩ધ્ધતત   
 

(01) 

 m)  નીચેની ભાક્રશતી ને અધાયે કુર કાયખાના ઩ડતય કઈ શળે ? 
A) પ્રત્મક્ષ ભારવાભાન + પ્રત્મક્ષ ભજૂયી + ફધા ઩યોક્ષ ખચડ  

B) પ્રાથતભક ઩ડતય + રૂ઩ાતંય ઩ડતય + ઄ધડતૈમાય ભારનો ળરૂ નો સ્ટોક   

C)  પ્રાથતભક ઩ડતય + રૂ઩ાતંય ઩ડતય - ઄ધડતૈમાય ભારનો અખય નો સ્ટોક   

D) કાયખાના ઩ડતય + ઄ધડતૈમાય ભારનો ળરૂ નો સ્ટોક - ઄ધડતૈમાય ભારનો અખય નો સ્ટોક  

(01) 

 n)  પ્રાથતભક ઩ડતય એટરે? 
A) પ્રત્મક્ષ ભારવાભાન + પ્રત્મક્ષ ભજૂયી           

B) ઩યોક્ષ ભારવાભાન + ઩યોક્ષ ભજૂયી  

C) પ્રત્મક્ષ ભારવાભાન + પ્રત્મક્ષ ભજૂયી + કાયખાના ઩યોક્ષ ખચાડ  

D) ઉ઩ય ભાથંી એક ઩ણ નશી  

(01) 
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Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

 

Q-2  Attempt all questions (14) 

 A)  ઩ડતય ક્રશવાફી ઩ધ્ધતત ના પામદા રખો  (07) 

 B)  ઩ડતય ક્રશવાફી ઩ધ્ધતત ઓ વભજાલો (07) 

 

 

Q-3  Attempt all questions (14) 

 A)  ‘઄’ ઄ને ‘ફ’ પ્રકાય ના ભારવાભાન નીચે પ્રભાણે ઉ઩મોગ ભા ંરેલાભા ંઅલે છે.  
વયેયાળ લ઩યાળ                                     ૧ ,૦૦૦ એકભ  
ઓછા ભા ંઓછો લ઩યાળ                             ૯૦૦ એકભ  
લધાયે ભા ંલધાયે લ઩યાળ                            ૨ ,૧૦૦એકભ                           
લયદી જથ્થો                               ‘઄’ ૮,૪૦૦ એકભ  
                                            ‘ફ’ ૧૪,૦૦૦ એકભ  
ભાર ભે઱લતા રાગતો વભમ              ‘઄’= ૬ થી ૮ ઄ઠલાક્રડમા  
                                            ‘ફ’= ૩ થી ૫ ઄ઠલાક્રડમા  
 ફને્ન પ્રકાય ની ભારવાભાન ભાટે ગણતયી દળાડલી ળોધો.  

1) લયદી વ઩ાટી   

2) રઘતુભ વ઩ાટી  

3) ગરુુતભ વ઩ાટી 
 
 

(07) 

 B)  નીચેની ભાક્રશતી ઩યથી EOQ, વયેયાળ સ્ટોક, ભારવાભાન પેયફદરી દય ઄ને પેયફદરી મદુત ળોધો. 
લાત઴િક લ઩યાળ             ૯ ,૦૦૦ એકભો 
એકભદીઠ ક્રકંભત              રૂ. ૩૦ 
લયદી મકૂલાનો ખચડ          રૂ. ૧૫ 
એકભદીઠ લાત઴િક લશન ખચડ   ૧૦%  
ળરૂ નો સ્ટોક                 રૂ. ૭,૫૦૦ 
છેલટ નો સ્ટોક               રૂ. ૧૨ ,૫૦૦ 
ખયીદી                       રૂ. ૬૫,૦૦૦ 
  

(07) 

Q-4  Attempt all questions (14) 

 A) એક ઉત્઩ાદક ઩ેઢી ના ભાચડ, ૨૦૧૫ ના યોજ પયૂા થતા ત્રણ ભાવ ના ઉત્઩ાદન અંગે કાચા ભારની અલક- 
જાલક ની ભાક્રશતી નીચે મજુફ છે. 
જાન્ય ુ ૧: ળરૂઅત ની ફાકી        ૨૦૦ ક્રકરો     રૂ. ૨ ના બાલે  
  ”      ૪: પયૂો ઩ાડેર ભાર         ૧૦૦ ક્રકરો  

(07) 
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પેબ્ર ુ   ૧: ભાર ની ખયીદી          ૩૦૦ ક્રકરો      રૂ.૨.૫ ના બાલે  
        ૭: પયૂો ઩ાડેર ભાર         ૨૦૦ ક્રકરો  
      ૨૭: પયૂો ઩ાડેર ભાર         ૧૦૦ ક્રકરો 
ભાચડ   ૫: ભાર ની ખયીદી          ૨૦૦ ક્રકરો      રૂ.૩ ના બાલે  
      ૧૮: પયૂો ઩ાડેર ભાર         ૧૫૦ ક્રકરો  
 ઉ઩ય ની ભાક્રશતી ઩યથી બરપો ઩ધ્ધતત પ્રભાણે સ્ટોક ઩ત્રક તૈમાય કયો. ઄ને તા. ૩૧-૩-૨૦૧૫ ના યોજ સ્ટોક 
ની ક્રકંભત જણાલો.    
 

 B) નીચે અ઩ેરી તલગતો ઩યથી માતંત્રક કરાક દય ની ગણતયી કયો.  
ખાતા ન ુબાડુ ં(મતેં્ર યોકેરી જગ્મા ખાતા નો ૧૬ બાગ)        રૂ. ૧૮ ,૦૦૦(લાત઴િક)  
લીજ઱ી                                                        રૂ. ૧૫૦  
લીભો                                                          રૂ. ૮૦૦  
મતં્ર ની ક્રકંભત રૂ. ૭૨,૦૦૦, તંની અંદાજી બગંાય ક્રકંભત રૂ. ૬,૦૦૦ છે. 
મતં્ર લ઴ડ ભા ં ૨,૦૦૦ કરાક ચારળે. 
તેના અયચુમ દયતભમાન વભાયકાભ ખચડ રૂ. ૨૨ ,૦૦૦ થળે.કરાકે ૫ યતુનટ યતુનટદીઠ ૪૦ ઩ૈવા રેખે ઩ાલય નો 
લ઩યાળ કયે છે. 
મતં્ર નુ ંઅયચુમ ૨૨,૦૦૦ કરાક નુ ંયશળેે.    
 

(07) 

Q-5  Attempt all questions (14) 

 A) PQR Ltd. ની નીચેની ભાક્રશતી ઩યથી મોગ્મ અધાય રઈ ઩યોક્ષ ખચડ ની પા઱લણી દળાડલત ુ ં઩ત્રક ફનાલો.:  
વયંકુ્ત ખચાડ નીચે મજુફ શતા: 
ભોક્રટલ ઩ાલય  
રાઈક્રટંગ  
સ઩ુયતલઝન ખચડ 
તળયો઩યી ભાર 
ભયાભત તનબાલ ખચડ 

રૂ.૪,૦૦૦ 
રૂ ૧,૫૦૦ 
રૂ૧૨,૫૦૦ 
રૂ ૩,૭૫૦ 
રૂ ૮,૭૫૦ 
 

કાભદાય કલ્માણ ખચડ 
કેન્ટીન ખચડ  
બાડુ ં઄ને લેયા 
કાભદાય લીભા મોજનાભા ંપા઱ો  

રૂ૬,૭૫૦ 
રૂ ૭૫૦ 
રૂ૧,૫૦૦ 
રૂ૩,૧૨૫ 

઄ન્મ ભાક્રશતી: 
 
 
 
 
 
 

(14) 
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તલગત ઉત્઩ાદન તલબાગો વેલા તલબાગો 
A B C X Y 

યોકેરી જગ્મા (ચો.ફૂટ) 
તભરકત ની ક્રકંભત (રૂ) 
ઈરેક્ટ્ક્િતવટી ક્રકરોલોટ 
કાભદાયો ની વખં્મા 
પ્રત્મક્ષ ભાર (રૂ)  
પ્રત્મક્ષ ભજુયી (રૂ) 

૨,૨૫૦ 
૧,૮૭,૫૦૦ 
૬,૨૫૦ 
૭૫૦ 
૧૫,૦૦૦ 
૨૫,૦૦૦ 

૨,૨૫૦ 
૧,૨૫,૦૦૦ 
૫,૦૦૦ 
૭૫૦ 
૨૦,૦૦૦ 
૩૫,૦૦૦ 

૧,૫૦૦ 
૬૨,૫૦૦ 
૩,૭૫૦ 
૫૦૦ 
૨૦,૦૦૦ 
૪૦,૦૦૦ 
 

૭૫૦ 
૩૭,૫૦૦ 
૨,૫૦૦ 
૨૫૦ 
૧૦,૦૦૦ 
૧૦,૦૦૦ 

૭૫૦ 
૨૫,૦૦૦ 
૨,૫૦૦ 
૨૫૦ 
૧૦,૦૦૦ 
૧૫,૦૦૦ 

 
વેલા તલબાગ X ના ખચાડ        ૫:૭:૮:૩   ઄ને      

 વેલા તલબાગ Y ના ખચાડ  ૬:૩:૧ ભા ંપા઱લલા ના છે.       
Q-6  Attempt all questions (14) 

 (A) એક કાયખાનાભા ંલ઴ડ દયતભમાન ળરૂઅતભા ં૪ ,૮૮૦ કાભદાયો શતા ઄ને લ઴ડને અંતે ૫ ,૧૨૦ કાભદાયો કાભ 
કયતા શતા. લ઴ડ દયતભમાન ૩૦૦ કાભદાયો છૂટા થમા શતા ઄ને ૫૪૦ કાભદાયો નલા જોડામેરા શતા ; જેભાથંી 
૩૪૦ કાભદાયો નલી ઊબી કયેરી જગ્માએ રેલાભા ંઅવ્મા શતા.  

છુટા થમેરા કાભદાયોની ઩ધ્ધતત , પનુઃસ્થા઩ના ઩ધ્ધતત ઄ને વયંકુ્ત ઩ધ્ધતત પ્રભાણે ભજૂય પેયફદરી દય 
ળોધો.   

(07) 

 (B) એક કાયખાનાભા ંX, Y ઄ને Z એભ ત્રણ કાભદાયો છે. એક જોફ તૈમાય કયલાનો પ્રભાણ વભમ ૫૦ કરાક 
અ઩ેર છે. એક કરાક નો લેતન દય રૂ. ૨ અ઩લાભા ંઅલે છે.  
  X તે કાભ પરૂૂ ંકયલાભા ં૩૦ કરાક રે છે. 
   Y તે કાભ પરૂૂ ંકયલાભા ં૪૦ કરાક રે છે. 
જ્માયે Z ૫૫  કરાક રે છે.  
કામડ લેતન પ્રથા ઄ને શલે્વી ફોનવ ઩ધ્ધતત મજુફ શુ ંલેતન ચકુલાળે ?  

(07) 

Q-7  Attempt all questions (14) 

 (A) ABC ભેન્યપેુક્ચક્રયંગ બરતભટેડ ના ચો઩ડાભાથંી ૨૦૧૫ ને રગતા નીચેના આંકડાઓ પ્રાપ્ધત થામ છે.  

 રૂ.  
ભારવાભાનની ઩ડતય  

પ્રત્મક્ષ ભજૂયી  

૩,૦૦,૦૦૦ 

૨,૫૦,૦૦૦ 

(14) 
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કાયખાનાના ઩યોક્ષ ખચાડ 
લક્રશલટી ખચાડ 
લેચાણ ખચાડ 
તલતયણ ખચાડ 
લેચાણ  

૧,૫૦,૦૦૦ 

૧,૭૫,૦૦૦ 

૧,૦૫,૦૦૦ 

૭૦,૦૦૦ 

૧૨,૬૦,૦૦૦ 

૨૦૧૧ ભા ંઓડડય મજુફ એક કાભ ળરૂ કયુડ ઄ને નીચેના ખચાડઓ કયલાભા ંઅવ્મા:  

ભારવાભાન                                                     રૂ. ૪ ,૦૦૦ 

ભજૂયી                                                           રૂ. ૨ ,૫૦૦ 

એભ ધાયી રો કે ૨૦૧૬ ભા ંકાયખાનાના ઩યોક્ષ ખચાડ ૨0% લધ્મા છે. તલતયણ ખચાડ 
૧૦% થી ઘટયા છે. લક્રશલટી ઄ને લેચાણ ખચાડઓ દયેક ૧૦% થી લધ્મા છે. ૨૦૧૫ ના જેટરો જ નપા નો દય 
કભાલા કેટરી લંચાણક્રકંભત યાખલી જોઈએ? 

 કાયખાનાના ઩યોક્ષ ખચાડ પ્રત્મક્ષ ભજૂયી ઩ય તેભજ લક્રશલટી , લેચાણ ઄ને તલતયણ ખચાડ કાયખાના ઩ડતય ઩ય 
અધાયીત છે.   

Q-8  Attempt all questions (14) 

 (A) ક્રપપો (FIFO) ઩ધ્ધતત વભજાલો (07) 

 (B) ઩ડતય ના તત્લો ઩ય નંધ રખો.  (07) 

 


